余杭  职高语文期终复习资料之四(网友来稿)

  职高语文四册期末考试模拟试卷之四

一、
基础知识：

1、下列加线的字有误的项是（   B    ）

A、
庑（wǔ）屋  左睇（dì）右盼  畋（tián）  麋（mí）鹿

B、
麑（ní）  怛（dá）然  跳踉（liáng）  椸（yí）  相与枕藉(jiě)乎舟中

C、
阖（hé）门  啮（niè）  嫠（lí）妇  酾（shī）酒

D、
匏（páo）  樯（qiáng）橹（lǔ）  羽扇纶（guān）巾  一尊还酹（lèi）江月

E、
险衅（xìn）  夙（sù）遭闵凶  愍（mǐn）臣孤弱  床蓐（rù）

F、
逋（bǔ）慢  宠命优渥（wò）  洎（jì）牧以谗诛

2、下列词语解释不正确的项是（   D    ）

A、啼笑皆非    哭也不是，知笑也不是，形容既令人难受，又令人发笑。

B、三维空间    即三度空间，具有长宽高三种度量。点的位置由由三个坐标决定的空间。

C、相悖    悖，违反，违背。这个词语的意思是：相反，不相符合。

D、假说    科学研究上对客观事物的假定说明，要根据事实提出。经过实践证明是正确的，就成为理论。它在科学发展中起着重要的作用。它与“假设”是完全不同的一个概念。

3、下列标点使用不正确的项是（    A    ）

A、“她么？”卫老婆子高兴的说：“现在是交了好运了。她婆婆来抓她回去的时候，是早已许给了贺家……”

B、天文学家仰面看星象，失足掉在井里，大叫“救命”。

C、但是这些变化又“万变不离其宗”——主题。

D、人气盛了，鬼气就衰了；人不怕鬼，鬼就怕人了。

4、下列句子中应该填入的词语应该是（   B     ）

①
奥本海墨和邓稼先分别是美国和中国原子弹设计的领导人，各是两国的功臣，（  ）他们的性格和为人截然不同——（  ）可以说他们走向了两个相反的极端。

②
奥本海墨是一个复杂的人。佩服他、仰慕他的人很多，不喜欢他的人出不少。邓稼先（  ）是一个最不要引人注目的人物。

③
1971年，在他和他的同事们被“四人帮”批判围攻的时候，（  ）你和我去工宣队军宣队讲理，（  ）要出惨案。

A、因为  所以  就  如果  就

B、可是  甚至  则  如果  恐怕

C、不但  而且  则  只要  就

D、只是  因而  至少  只要  恐怕

5、下列句子使用的表达方式是（   A   ）

树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼，这时候最热闹的，要数树上的蝉声和水里的蛙声；但热闹是他们的，我什么也没有。

A、写景抒情       B、叙述       C、直接抒情         D、描写

6、下列句子中无错别字的项是（    A    ）

A、
常常提醒自己注意幸福，就像在寒冷的日子里经常看看太阳，心就不知不觉暖洋洋亮光光。

B、威廉斯在霍金、索恩等科学大师面前，演唱了自己作词并安英国著名的甲壳虫乐队《黑鸟之歌》调子谱曲的《黑洞之歌》。（     安    改正为     按      ）

C、到底谁是谁否，还有待今后科学的论证。（    否    改正为    非     ）

D、这一时期大洋洲的陆生四足动物与非洲和南美的差别远大于后两者之间的差别，差异主要反应在动物群的百分比特征方面。（      应    改正为    映      ）

7、下列文言文中词语解释不正确的项是（    D     ）

A、过蒙拔擢，宠命优渥  （      渥   厚       ）

B、臣以险衅，夙遭闵凶  （      夙   早时     ）

C、愍臣孤弱，躬亲抚养  （      愍   悲痛，怜惜       ）

D、常在床蓐，臣侍汤药  （      蓐   棉被           ）

8、句子中的破折号用法说明正确的项是（    A     ）

忽然我见到前面缓缓驶来一辆轮车，上面坐的正是霍金——和以前在照片上见到的完全一样。

A、补充说明       B、话题转折       C、表示插说           D、省略

9、对下列文言句式中的词类活用说明不正确的项是（    D     ）

A、日削月割，以趋于亡         （   日，月，都是名词作状语用，每日每月的意思  ）

B、李牧连却之                 （   却，是使动用法，使退却，打败敌人的意思  ）

C、能守其土，义不赂秦         （   义，名词作动词，坚持正义的意思   ）

D、自是日抱就犬，习示之       （   日，名词作动词，晒太阳的意思       ）

10、下列句子的两句意思基本相同的项是（    D     ）

A、他完全没有按领导的意图去做。               他没有完全按领导的意图去做。

B、我们来到这一片明朗的金黄色朝阳之中。       我们来到这朝阳一片的明朗的金黄色之中。

C、这声两点钟开始的比赛将决定谁是冠军。       这声决定冠军的比赛将在两点钟开始。     

D、我们班昨天又来了一个新同学。               我们班昨天又新来了一个同学。

二、
填空题：

1、我们常用的表达方式是指（  叙述  ）、描写、（  议论  ）、抒情和（  说明  ）等。

2、科学不仅是美丽的，而且是（  旷世奇美  ），（  美不胜收  ）。常人为什么没有感受到呢？责任在

科学家，他们浸沉于科学美的其乐融融，忘记了与大众（   分享   ）。

3、小说《祝福》的作者是中国现代著名的文学巨匠、伟大的文学家、思想家和革命家（   鲁迅   ），是浙江绍兴人。

4、《读<伊索寓言>》的作者是当代著名的学者、作家（   钱钟书   ）先生。作者对《伊索寓言》做了一番新的解读和创造，表达了对（    畸形   ）社会中世相人生的独特看法。

5、《路漫漫其修远》一文的作者罗洛从（   多读   ）、（   多写   ）、（   多思   ）三个方面来说他自己的学习体会，告诉人们，提高语文素养，需要长期坚持不懈的努力。

三、
是非判断题：

1、
抒情就是抒发、倾吐作者主观情感的一种表达方式。抒情在于以真实、强烈的情绪，感染读者，引

起读者的共鸣，使文章具有动人的艺术力量。（         ）

2、
直抒胸臆，表现真率、不加掩饰地宣泄强烈感情，以起到动人心魄作用的表达方式，叫直接抒情；

依托对人物、事件的叙述、描写、议论，以情感渗透的方式，含蓄地表达感情的表达方式，叫间接抒情。（         ）

3、
我们常说的表达方式有叙述、描写、作比喻、举例子、说明等几种。（  错   ）

4、
叙述是最基本的表达方式。在所有的文体中普遍使用。它的作用是：交代事件发生、发展的过程，

交代人物的经历和事迹，交代事物发展变化的情况，为议论提供依据。（     ）

5、
描写的特点是生动传神、历历在目，作用是使读者产生如见其人、如闻其声、如历其事、如临其景

的感觉。（         ）

6、
议论在议论文中的作用是为了使论点正确、鲜明、有说服力；在记叙类文体中起点题或画龙点睛的

作用；在说明性文体中，为了介绍各种知识，讲明各种道理。（        ）

7、
抒情在文体中起到传达感情的作用，抒情和议论融为一体，能起到增强说服力的作用。（       ）

8、
说明在说明文中起“给人以知，教人以用”的作用；在记叙类文体中起到介绍背景、人物经历、环

境方位、物体功能的作用；在议论文中起到交代情况、背景，援用论据或解释概念的作用。（         ）

9、
然而在现实的语言世界里，这些表达方式往往构建为一个整体，是不可分的。例如，抒情往往依托

叙述、描写、议论而展开，如借景抒情、借物抒情、借理抒情；议论呢，多是缘事而发，缘情而生；而叙述总是融合着描写、议论和抒情，叙述少了它们，就失去了生动性、深刻性和感染力；至于说明，即使纯粹科技说明文中也少不了记叙与议论的成分。（       ）

10、《祝福》通过祥林嫂一生的悲惨遭遇，反映的是辛亥革命后，中国社会的矛盾，揭露了地主阶级对劳动妇女的摧残与迫害，揭示了反封建的主题。（        ）

四、
语段分析:

第一语段

我就站住，豫备她来讨钱。

“你回来了？”她先这样问。

“是的。”

“这正好。你是识字的，又是出门人，见识得多。我正要问你一件事——”她那没有精采的眼睛忽然发

光了。

我万料不到她却说出这样的话来，诧异的站着。

“就是——”她走近两步，放低了声音，极秘密似的切切说，“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”

我很悚然，一见她的眼盯着我的，背上也遭了芒刺一般，比在学校里遇到不及豫防的临时考，教师又偏是站在身旁的时候，惶急得多了。对于魂灵的有无，我自己是向来毫不介意的；但此刻，怎样回答她好呢？我在极度短期的踌躇中，想，这里的人照例相信鬼，然而她，却疑惑了，——或者不如说希望：希望其有，又希望其无……。人何必增添末路人的苦恼，为她起见，不如说有罢。

“也许有罢，——我想。”我于是吞吞吐吐的说。

“那么，也就有地狱了？”

“阿！”我很吃惊，只得支梧着，“地狱？——论理，就该也有。——然而也未必，……”这时我已经知道自己也还是完全一个愚人，什么踌躇，什么计画，都挡不住三句问。我即刻胆怯起来了，便想完全翻过先前的话来，“那是，……实在我说不清……。其实，究竟有没有魂灵，我也说不清。”

这段对话，暗示了祥林嫂怎么样的心理？

1、通过这段对话分析正确的是(　  D　　)

A、可看出祥林嫂她希望人死后有灵魂，在阴间可以寄托灵魂，渴望一家人可以在地狱团聚。

B、可看出祥林嫂害怕阎王把自己锯开。

C、可看出祥林嫂的心理是：她不希望人死后有灵魂，害怕阴间一家人在地狱团聚，害怕阎王把自己锯开。

D、可看出祥林嫂矛盾的心理：她既希望人死后有灵魂，在阴间可以寄托灵魂，渴望一家人可以在地狱团聚；但又害怕阎王把自己锯开。她处于痛苦与矛盾的心理。

2、对祥林嫂她问的问题分析正确的是（   D     ）

A、一问死后是否有灵魂，二问阴间是否有地狱，三问人死后一家人能否团聚。祥林嫂在现实生活中，备受凌辱和歧视，没有得到过任何温暖。这时她是清醒的，她把自己的希望寄托在阴间，希望而又害怕一家人团聚。所以一见到“我”，就要寻找一个答案。但是她始终没有能找到答案。

B、一问死后是否有灵魂，二问阴间是否有地狱，三问人死后一家人能否团聚。祥林嫂在现实生活中，备受凌辱和歧视，没有得到过任何温暖。她虽然已经成了乞丐，但是她清醒地认识到人间已经没有她生存的空间了。所以一见到“我”，就要寻找一个答案。她最终能找到了答案。

C、一问死后是否有灵魂，二问阴间是否有地狱，三问人死后一家人能否团聚。祥林嫂在现实生活中，备受凌辱和歧视，没有得到过任何温暖。此时虽然心理已经麻木，仍然她把自己的希望寄托在阴间，希望而一家人团聚，从而寄托她的希望和解脱。

D、一问死后是否有灵魂，二问阴间是否有地狱，三问人死后一家人能否团聚。祥林嫂在现实生活中，备受凌辱和歧视，没有得到过任何温暖。所以心理已经麻木，她把自己的希望寄托在阴间，希望而又害怕一家人团聚。所以一见到“我”，就要寻找一个答案。但是她始终没有能找到答案。

3、在这段话中下列词语，现在我们一般是怎么写的？

精采        （     精彩         ）     支梧        （     支吾         ）

豫备        （     预备         ）     豫防        （     预防         ）

4、文章在这里写了“我”与祥林嫂相遇，并打听地狱的事，其目的是：

①表明祥林嫂受着（   肉体    ）与（    精神     ）上的双重压迫；

②暗示祥林嫂的（    不幸      ）命运。

5、下列语言是谁说的，有什么作用？分析不正确的项是（   B     ）

  ①什么时候？——昨天夜里，或者就是今天罢。——我说不清。

  ②怎么死的？——还不是穷死的？

  ③也许有罢，——我想。

  ④地狱？——论理，就该也有。——然而也未必，……谁来管这件事……

⑤不早不迟，偏偏要在这时候，——这就可见是一个谬种！

⑥祥林嫂你实在不合算。”××诡秘的说。“再一强，或者索性撞一个死，就好了。现在呢，你和你的

第二个男人过活不到两年，倒落了一件大罪名。你想，你将来到阴司去那两个死鬼男人还要争，你给了谁好呢？阎罗大王只好把你锯开来，分给他们。我想，这真是……

A、①②   是（    短工    ）说的话  ；代表了（     麻木    ）的人。

B、③④   是（    我      ）”说的话   ；代表了有正义感，敢于负责的知识分子。

C、⑤   是（     鲁四老爷     ）说的话  ；代表了（      冷酷       ）的人。

D、⑥   是（ 柳妈 ）说的话   ；代表了既（ 同情 ）祥林嫂又不自觉地（ 伤害 ）了祥林嫂的人。

E、以上说话的这些人，共同点是：都使祥林嫂增加了（ 精神 ）上的痛苦，并把祥林嫂往死里推。

6、对写人物的说话，分析说明不够正确的项是（    C     ）

A、例如：“你回来了？”她先这样问。——这一种属于“说”（或问）在后，“说”字后面用句号。

B、例如：“那么，也就有地狱了？”——这一种是属于前面已经交代，凭着说话的语气和内容，省略了说话人。不用再交代是什么人说的。

C、还有一种是：“说”在前面，在“说”字后面要用逗号。

  D、例如：“阿！”我很吃惊，只得支梧着，“地狱？——论理，就该也有。——然而也未必，……”——中间的说明性性语言“支梧着”后面应该用逗号。

7、这里有一处对祥林嫂眼神的描写，是哪一句？请描写在下面：

答：她那没有精采的眼睛忽然发光了。

8、这句描述她眼神的句子，写出了她心理状态是（   D    ）

A、
这是在强大而残酷的社会现实压迫下，知道自己已经只有死路一条了。

B、
这是她死前的回光反照，实际上她此时已经完全麻木了。

C、
她清楚地认清了封建社会现实后，把希望寄托在“我”的身上，她知道只有“我”才能解救她。

D、
这是她在强大而残酷的社会现实压迫下的最后一次挣扎，也是对生命的最后一线希望。

10、
对本文主题理解正确的项是（  D  ）

A、
主要反映了小资产知识分子的苦闷和彷徨。

B、
反映下层劳动人民的沉醉反抗。

C、
通过一个悲惨的故事，唤醒人们对被压迫者的同情，号召人们推翻旧世界。

D、揭露封建礼教对广大人民群众，特别是广大劳动妇女精神摧残，鞭挞了旧中国民众的麻木和冷漠，揭

示了旧中国劳动妇女的悲惨命运和社会根源。

11、
对小说中的“我”理解评价正确的项（  C  ）

A、
即鲁迅本人，表明故事是真人真事。

B、
是虚构的人物，表明是作者想像出来的，并不是现实的真人真事。

C、
是线索人物，叙述祥林嫂的遭遇，串联故事情节，使结构紧凑。

D、是个激进的人物，他不满意现状，热心助人，代表了中国有希望的青年。

第二语段

至于颐和园的长廊，可谓千篇一律之尤者也。然而正是那目之所及的无尽重复，才给游人以那种只有它才能给人的特殊感受。大胆来个荒谬绝伦的设想：那八百米长廊的几百根柱子，几百根梁枋，一根方，一根圆，一根八角，一根六角……；一根肥，一根瘦，一根曲，一根直……；一根木，一根石，一根铜，一根钢筋混凝土……；一根红，一根绿，一根黄，一根蓝……；一根素净无饰，一根高浮盘龙，一根浅雕卷草，一根彩绘团花……；这样‘千变万化’地排列过去，那长廊将成何景象！

有人会问：（A）那么走到长廊以前，乐寿堂临湖回廊上的花窗不是各具一格、千变万化的吗？是的。（B）既得花窗“小异”之谐趣，又无伤回廓“大同”之统一。（C）且先以这些花窗的小小变化，作为廓柱无尽重复的‘前奏’，也是一种‘欲扬先抑’的手法。（D）

1、作者通过“设想”，要表明的是（    D     ）

A、
如果单纯强调千变万化，会带来怎么样的结果。即一味地强调千变万化，只会给人杂乱无章的感觉，

令人眼花缭乱，不会收到好的表达效果。这是从正面论证“千变万化”的弊端。

B、强调千变万化，不会给人杂乱无章的感觉，令人眼花缭乱，不会收到好的表达效果。这是从反面论证

“千变万化”的弊端。

C、如果单纯强调千篇一律，会带来怎么样的结果。即一味地强调千篇一律，只会给人十分十分单调的感

觉，不会收到好的表达效果。这是从反面论证“千变万化”的弊端。

D、
如果单纯强调千变万化，会带来怎么样的结果。即一味地强调千变万化，只会给人杂乱无章的感觉，

令人眼花缭乱，不会收到好的表达效果。这是从反面论证“千变万化”的弊端。

2、“设想”后的标点符号是冒号，它的作用是（    A      ）

A、
用于总括性的话语的后边，表示引起下文的分说

B、 用于总括性话语的前面，以总结上文

B、
用于需要解释的词语后面，表示引出解释或说明

D、 提起下文，经常用于“说、想、是、证明、宣布、指出、透露、例如、如下”等词语后面。

3、文中的“尤”的意思是（     B       ）

A、尤其     B、突出的     C、如同     D、过失，如“请勿效尤”

4、下面的句子是从文中抽出来的它的正确位置应该在（   B    ）

就回廊整体来说，这正是一个“大同小异”，大统一中的小变化的问题。

5、本文的作者是（   A    ）

A、
建筑学家、建筑史学家、建筑教育学家梁思成  B\\建筑学家、建筑史学家、建筑教育学家林希

C\\建筑学家、建筑史学家、建筑教育学家位梦华    D\\建筑学家、建筑史学家、建筑教育学家钱钟书

6、从选文的内容看，本文是一篇（    B     ）

A、一般议论文     B、科技论文    C、科技说明文      D、一般说明文

7、选文中的“长廊”这个例子，是为了证明（    A     ）

A、
千篇一律做得好，可以给人带来特殊的感受。

B、
千篇一律，千变万化，可以给人带来特殊的感受

C、
正是一个“大同小异”，大统一中的小变化的问题。既得花窗“小异”之谐趣，又无伤回廓“大同”

之统一。变化得当，令人回味无穷。

D、
千变万化会给人杂乱无章的感觉。

8、选文中“乐寿堂临湖回廊上的花窗”的例子是为了说明（   C     ）

A、
千篇一律做得好，可以给人带来特殊的感受。

B、
千篇一律，千变万化，可以给人带来特殊的感受。

C、
变化得当，令人回味无穷。

D、
千变万化会给人杂乱无章的感觉。

9、文中的“欲扬先抑”是什么方面的术语？在这里这样说，有什么作用？

“欲扬先抑”是写作中的术语，这里被作者巧妙地运用在建筑上，形象生动。

10、句子中的“扬”和“抑”指什么？

“扬”是指回廓的结构设计；   “抑”是花窗的结构设计。

第三语段

苏子愀然，正襟危坐，而客问曰：“何为其然也？”

客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非

孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世雄也，而今安在哉？况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而与麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可骤得，托遗响于悲风。”

（1）下列句子中，不是勾勒曹的形象的句子（   D     ）

A、
方其破荆州，下江陵，顺流而东也，

B、
舳舻千里，旌旗蔽空，

C、
酾酒临江，横槊赋诗，固一世雄也，而今安在哉？

D、
月明星稀，乌鹊南飞

（2）对作者要写曹操这一形象的原因，分析不够正确的项是（    D       ）

A、与下文“况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟”作对比。

B、
作者认为操这样的英勇人物，在当时也难逃失败的命运，那么在今天这种逆境中，还有什么必要去

建功立业？

C、
反映了“客”（实际是作者本人）之悲，这是处世消极情绪的反映。

D、
要像曹操一样建功立业。

（3）对“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”一句解释正确的项是（  A   ）

A、
哀叹我们人生的短促，羡慕大江的万古长流。

B、
哀求我们人生的短促（盼望长寿），羡慕长江的万古奔流。

C、
哀求我们人的生命太短，盼望人像长江那样长寿不息。

D、
哀求我们人的生命太短，羡慕人像长江那样长寿不息。

（4）对下列词语在课文中解释不正确的项是（   E     ）

A、舳舻   指战船。舳，是船后掌舵处；舻，是船前的划桨处。用的是借代修辞格。

B、侣（鱼虾）友（麋鹿）  这丙个词在文中是意动用法，即“以……为伴侣”，“以……为友”。

C、横槊赋诗形容气概雄迈。引用了唐元稹所作的杜甫墓志铭中的“曹氏父子鞍马间为文，往往横槊赋诗”句的典古。

D、月明星稀，乌鹊南飞   是引用曹操《短歌行》中的诗句，描写江上的景色。

E、
方破荆州  句中的“破”是意动用法，意为“认为（荆州已经）破亡”。

（5）“客”的悲从何而来？对“客”的悲凉原因分析不正确的是（   D     ）

A、是赤壁一带的景物触发。他想到历史上的英雄人物，当年何等英雄，而今安在？何况吾辈渔樵于江渚

之上的放逐谪贬之人！

B、由自然的无穷想到人生的须臾，渺如沧海一粟。

C、要摆脱现实的处境，渴望能“挟飞仙以遨游，抱明月而长终”，却不可乎骤得。

D、客人之悲，反衬苏子思想的正确。文章赋写客人生悲之因，为下文开导畜势。

（6）客的回答，应该如何正确认识？分析不正确的两项是（    C     ）（    D     ）

A、客的回答，正是苏轼被贬谪黄州后的思想感情的一个方面。表现出的是一种消极的人生观和虚无主义

思想。

B、在这里，苏子政治失意，生活受挫折的作者，把人类社会同宇宙自然对立起来，又把个体的人同社会整体加以分割，看不到全部历史舞台上威武雄壮的悲剧和喜剧的持续演出，陷入于苦闷和迷惘之的状态之中。    

C、客的回答，正是客被贬谪黄州后的思想感情的一个方面。表现出的是一种消极的人生观和虚无主义

思想。

    D、在这里，客政治失意，生活受挫折，把人类社会同宇宙自然对立起来，又把个体的人同社会整体加以分割，看不到全部历史舞台上威武雄壮的悲剧和喜剧的持续演出，陷入于苦闷和迷惘之的状态之中。

（7）句式完全相同的项是（   A    ）

①何为其然也     ②而今安在哉     ③此非孟德之困于周郎者乎？      ④此非曹孟德之诗乎

A、①②     B、②③     C、③④      D、①③

（8）“缪”在字典中有以下解释，在课文中的意思是（   C     ）

A、错误      B、修缮，如“未雨绸缪”  C、通“缭”，盘绕的意思    D、缠绵，如“情意绸缪”

（9）都有词语意动用法的项是（     D      ）

①舞幽壑之潜蛟    ②侣鱼虾     ③泣孤衣裳之嫠妇    ④驾一叶之扁舟          ⑤友麋鹿

A、②③            B、②③        C、①③          D、②⑤      

（10）都有词语使动用法的项是（      C       ）

①舞幽壑之潜蛟   ②侣鱼虾    ③泣孤衣裳之嫠妇      ④驾一叶之扁舟          ⑤友麋鹿

A、②③            B、②③        C、①③          D、②⑤      

（11）本文选自前《赤壁赋》，与我们以前学过的《念奴娇·赤壁怀古》比较，分析不正确的是（  D   ）

A、
都是怀古，都把赤壁以假乱真。

B、
词咏及周瑜，简而直。

C、
赋咏及曹操，繁而曲。

D、
词与赋都咏及曹操和周瑜，都写得比较细而曲。
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